

■文味端午·节日的异化

老人念情怀,年轻人却没感觉

端午传统文化内涵越来越淡,对年轻人来说“不管啥节放假就行”

五月初五过端午。在年轻人看来,“不管什么节,只要放假就行”。当老一辈的人还陶醉在包粽子、挂艾草、除五毒的情怀里时,年轻人更注重吃喝玩乐走天下。端午节传统文化的内涵在年轻人中渐行渐远。面对长辈们“不尊重传统”的指责,年轻人摆出无辜样:端午节,想说爱你不容易。



一位老人在准备艾草。

文/片 本报见习记者 郭立伟

家庭素描一: 祖孙三代聚一堂

任女士今年45岁,父母年过七旬,女儿19岁。“每年端午节都要回父母家一起过,加上弟弟一家三口,一家人蒸一高压锅粽子。”提前好几天,任女士就要为节日做准备,把糯米淘干净,提前泡好,放到冰箱里,买好红枣和五色豆,还要买艾草和粽叶。“二十来岁年轻的时候,还会扯一些五色线,自己编一编戴到手腕上,现在也不编了。”
 “端午节这一天,要洗艾

水澡,用艾草煮鸡蛋吃。一定要记得吃单不吃双,你可以吃一个,吃三个,但不能吃两个。”8日一早,任女士的母亲就叮嘱她,下班要去附近的菜市场买点艾草回家,“端午一早就把艾草挂到门口,辟邪。”虽然母亲年龄大了,但端午还是亲自动手包粽子,女儿、侄子也会下手跟着掺和,打打闹闹,一家人其乐融融。

家庭素描二: 不吃粽子 总觉得不是个事

林先生和妻子今年新婚,虽然老家在济南,但工作在北京,端午节也不打算回家。“父母提

前好几天打电话问回不回去,五一刚回过了,端午想在北京休整一下。”尽管不回家,父母还是寄来了粽子。“父母觉得端午节吃不上粽子不是个事儿,虽然都是超市里买的。”

在林先生看来,端午节的味道永远停留在了记忆中,“小时候,每年端午都跟在姥姥屁股后面围着锅台转,眼巴巴瞅着粽子出锅,香甜糯软的味道永远忘不了。现在,跟别的节日没什么区别。”

家庭素描三: “520”对95后 更有吸引力

小秦是山东大学的学生,今

年读大二,端午节准备和同学去青岛旅游。“好不容易放假只想往外跑。”小秦对于端午的直观印象就是“屈原投江”和“吃粽子”,“小时候感觉只有端午才能吃上粽子,现在什么时候也能吃,甚至端午节那天反而不吃了。”所以对小秦来说,端午节和别的节日一样,除了吃喝玩乐,不知道怎么去纪念。

“下个礼拜是父亲节,我已经提前在网上给父亲看好了一款腰带。”在小秦和同学眼中,每年情人节、圣诞节才是他们的狂欢,父亲节、母亲节堪比春节与中秋。谈起刚刚过去的“520”,小秦有点兴致勃勃,“我们很多同学都收到了表白,节日的气氛很浓,也很浪漫。”

■延伸阅读

从民俗意义上说,端午五月初五是“毒日”,历史上的这一天,伍子胥投钱塘江,屈原投汨罗江,所以端午节是个悲壮的日子,像清明节一样,不能互祝快乐,只能互送“安康”。“以前同学之间互发微信祝贺端午节快乐,这几年才知道端午和清明节一样,不能祝人家快乐。”小秦说。不过也有另一种观点,认为祝福端午快乐未尝不可。
 不过端午节,小秦有点理

端午节应互祝安康,不少人不知道

直气壮,“端午节和清明节都太严肃了,清明节上坟,端午节祭祀屈原,总觉得离我们太远了。”小秦说,“现在年轻人更注重娱乐性”。

在45岁的任女士的记忆中,以前住在四合院的时候,每年端午,家家户户用艾草煮鸡蛋。煮完后天还没亮,大人就使唤小孩挨家挨户给邻居送鸡蛋。虽然任女士自己也清楚这是传统的东西不能丢,但她也感觉到,过去的年代跟现

在的相去甚远,她也无法说服女儿将来像她一样过端午。

“现在吃鸡蛋、洗艾水澡的习俗,都是老一辈人一句一句流传下来的,我们小时候,听老人讲这些就像听故事一样,现在手机、电脑这么普及,娱乐方式比我们之前丰富多了。”久而久之,这些老一辈人的故事,年轻人渐渐不愿意听了,老年人也不愿意讲了。

对此,济南民俗艺术馆馆长刘学斌介绍,随着90后、00

后的成长,像端午这种传统文化逐渐淡化了。如果探究背后的原因,主要在于改革开放后,我们对于传统文化教育的缺失。“像韩国、新加坡、日本都是汉文化传承之地,但他们对于传统文化的重视却比我们多。所以还是要进行教育改革,将国学传统文化等根深蒂固于民族血液中。”

这一点小秦表示感同身受。

本报见习记者 郭立伟

培养孩子特长,要做到因材施教

天赋基因检测帮助家长真正了解孩子的特点和长处

文/焦守广

儿童,作为一个家庭的关注焦点,承载了两辈人的希望。十年树木,百年树人,培养孩子一直是父母最关心的问题。如何才能科学地培养孩子,真正做到因材施教呢?世界顶尖科研杂志《science》的研究表明,人的成功32%至62%是由基因决定,基因与人的天赋潜能有着密切关系。

不爱跳舞的女孩 原来喜欢表演

谭女士是一位芭蕾舞演员,她觉得女儿在舞蹈方面应该也有一定天赋,便在孩子很小的时候就安排她去学芭蕾。但让谭女士意外的是,孩子学了两年多,进步并不大,后来甚至很厌烦舞蹈。她想不明白,为什么女儿没有遗传自己的舞蹈天赋呢?

后来,经朋友推荐,谭女士给孩子做了天赋基因检测,从检测报告来看,孩子的艺术悟性不错,但是技巧和平衡能力偏弱,在舞蹈方面自然比较吃力,而语言表达能力和情景记忆力特别突出,口才和表演能力体现出明显优势。

谭女士仔细一想,这确实符合孩子的平时表现。这次检测对他们一家培养孩子来说,可谓是柳暗花明,豁然开朗。谭女士不再强求女儿学芭蕾,转而让孩子参加朗诵兴趣班、小主持人班。孩子果然乐在其中,进步明显,并在学校的年级段朗诵比赛中获得二等奖,孩子也因此变得更加快乐自信。
 谭女士觉得,这次天赋潜能基因



检测让她知道了孩子更擅长什么,她不再盲目地把自己的意愿强加给孩子,而是依据孩子的天赋潜能,提供孩子更自由的发展空间。

基因检测可预估 孩子天赋潜能

进入21世纪以来,基因技术徐徐揭开其神秘面纱,从科研走向临床,来到普通百姓的身边。基因技术是当代医学发展的重要前沿领域之一,可以对疾病进行预测、预警、预防、早期诊断,推动医学革命性的发展,对健康中国建设也将起到重要支撑作用。

人的天赋往往预期脑细胞数量、神经系统结构、神经递质、记忆分子等

关系密切,而这些都取决于遗传的物质基础——基因,即DNA片段。新生儿与孩童的天赋潜能特质与先天的基因多型性有关,利用基因检测技术从基因型预测表现型的科学数据,用来预估新生儿与孩童天赋潜能,在许多国家已经被应用于挑选培训运动员、智力开发、艺术培养。

天赋基因检测,是挑选已经被验证与少儿智商、艺术和运动天资相关的4个项目、数千个基因位点进行检测。通过基因检测技术对少儿的天赋相关基因的多态性进行精准检测,确定少儿特有的遗传潜能基因型,并与gwas亚洲人基因数据库进行对比,可以科学评估少儿身体状况和天赋潜力,从而帮助家长预知孩子的天赋优

势,为孩子选择最适合的发展方向。

家长培养孩子时 存在不少误区

山东联合基因公司教育专家表示,很多家长培养孩子时存在不少误区,有的孩子身体骨骼在体育运动方面拥有天赋,家长却在一味地逼着孩子学弹琴;有的孩子可能对色彩的认知程度很高,却给孩子报了各种英语补习班。家长没弄清孩子的遗传特性,固执地按照自己所认可方式和领域去培养孩子,进行大量教育投资,盲目的培养,只能浪费父母的金钱与精力,更重要的是给孩子造成巨大的压力,导致早期培养失误,当回过头来重新学习其他领域的时候,早已错过了最佳开发年龄,只能让孩子与成才的愿望背道而驰。

爱因斯坦曾经说:“孩子生来就是天才,但往往在他们求知的岁月中,是错误的教育方式扼杀了他们的天才。”

随着精准医疗的提出,精准教育也越来越受关注。通过天赋基因检测,可帮助家长真正了解孩子的特点和长处等各项天赋基础,再有针对性地选择训练方法、课程、老师,因材施教,才能事半功倍,给孩子一个快乐的童年和出色的人生。一辈子只须一次,真正让家长少费心费财,孩子少走弯路。

山东联合基因公司相关负责人介绍,基因检测项目在帮助家长提前发现孩子天赋的同时,还能帮人们解决健康问题。